

来自老挝北部的申通，在国大进修高级公共行政与管理硕士。像很多年轻人一样，他通过读书来改变人生路径，拓展阅历。从老挝边境小城来到首都万象，而后又走出国门，体验不一样的都市繁华与喧嚣，把在新加坡所收获的反腐倡廉经验，引入自己国家学习。



在国大进修硕士

申通希望他更多的海外朋友和同学，可以通过自己了解他背后的祖国。比起很多地方的过度开发，未来老挝的发展反而是大有可为。

申通借镜老挝以外的世界

王彤 / 文

受访者提供图片

北纬一度，南洋狮城，这里常年恒定的高温与潮湿，已经让人很少记得去看天气预报了。下午5时以后，室外的气温一般仍然维持在30°C左右，好在太阳不再那么灼热。申通一般会选择这个时段，跟他的小伙伴们练球。

他穿着马德里竞技足球俱乐部的球衣，奔跑在校园的草地上，球衣背后还印着自己的名字。再没有什么事能比足球更让他眼前一亮了，他特别享受能挥汗如雨驰骋在足球场上的时刻，而且也许只有此刻，申通才能显露出几分本该属于他这个年纪的朝气蓬勃。

球场之外，申通平日给人的印象大多是安静而内敛，言谈举止总是略带些与他这个年龄段不相符的成熟和稳重。他不太像一个典型的80后，有点老成，但并不世故。

申通是老挝（寮国）人，现在在新加坡国立大学读高级公共行政与管理硕士（MPAM），他是班里唯一一个老挝学生。用中文学习管理类课程，对他一个母语非华语的人来说，压力不小。无论从语言能力，还是工作阅历上，他与来自中国大陆、台湾的同学比起来，都稍逊一筹。而实际上，他的中文水平已经让很多人翘指赞叹了。

家乡在老挝最北部省份

申通的家乡在老挝最北部的省份——丰沙里（Phongsali），那里与中国云南的西双版纳接壤。由于原本就交通闭塞，相对落后，老挝的边境小城对外界的感知并不十分明显。父母做建材生意，弟弟妹妹年纪还小，申通只依稀记得从那时起，需要帮忙照看一下家里的店面，那时他才读小学四五年级。

经济虽然欠发达，但在佛教文化的传承方面，老挝却毫不逊色，对佛教的尊崇与信奉，已经深深地植入了每一个老挝家庭。

申通当过两次和尚，是正儿八经到寺庙里吃斋念佛的那种。不过，他出家的时间都很短，他两次当和尚都是因为家里有长辈去世。因循当地的传统，作为晚辈，

他要把所有须发都剃光，为逝者诵经。法事结束后，第二天就可以还俗，照常回到办公室上班，而且又可以喝酒吃肉了。

来到新加坡大半年的时间，申通已经能很好地适应这里的学习生活了，他觉得在学校的日子是一周一周过的。他很忙，他每个星期忙着上课、听讲座、看书、写作业，忙着跟他的老挝朋友和中国同学们组建足球队，忙着参加聚会活动，忙着忙着时间就飞快的过去了。

他很珍惜这一年的校园时光，无论是知识储备，还是个人见识，申通都觉得自己获益匪浅。只是怎么把在这里学到的经验和理念带回到老挝，真正应用到工作中，这让他觉得很伤脑筋，因为两边的国情、制度和文化差异实在太大了。

与他在老挝的工作紧密相关

暑假前，学校安排全班同学到本地政府机构见习，可以根据自己的兴趣挑选机构，申通毫不犹豫地选择了新加坡贪污调查局（CPIB）。他觉得新加坡在法制、廉政、反贪方面，有太多值得借鉴的地方，况且这些内容与他在老挝的工作紧密相关，他迫切地想要深入实地去了解。

见习结束，带着兴奋劲儿，申通把这次的见习观察整理成27页的报告和一篇政论文章发回国内。他希望自己在新加坡所收获的反腐倡廉经验，能最直接有效地让老挝的监察部门学习到。没多久，好消息传来，他的报告被翻印成六份，以内参的形式直送到国家领导人的办公桌上。

他的另一篇文章投给了老挝《人民日报》，题目就叫《新加坡的反贪经验》。两个多月后，文章终于见报了，虽然文字略有删节，但核心意思没有太大改动。申通欣喜，不仅是因为看到了自己的文章刊登在国家最重要的报纸上，而是反贪腐这类的敏感话题，过去在本国的媒体上一直很少被触及。一篇文章的发表，让他看到了国家走向开明开放的光亮。

申通爱喝啤酒，四五瓶的酒量对他来讲，不在话下。然而，他注意到新加坡的超市里，各国啤酒摆得琳琅满目，唯独没有老挝的啤酒。新加坡的酒价能或多或少抑制住味觉的冲动，申通在老挝的每月工资大概相当于不到200新币，这样的收入水平让他拿来新加坡喝酒，未免太过奢侈。

他时常想念老挝啤酒的味道，便宜又好喝，也想念跟朋友们在湄公河边畅饮的日子。

感觉自己国家与世界距离不远

他经常会跟在老挝的家人朋友视频通话，他说他的老挝朋友也都在玩微信玩Facebook，在朋友圈里晒照片、晒生活、晒心情，而他在新加坡的很多同学也在做着同样的事，这让申通感觉到自己的国家与世界的距离并不遥远。

当年和申通一起去北京学习中文的几个同学，毕业回到国内都选择了经商。随着老挝与中国贸易投资的加快，懂中文显然给做生意提供了不少便利，如今他们的公司都做得风生水起。

而申通却选择了一条与朋友们不一样的路，他进了国家机关，成为了一名公务员，收入不多，但视野却更加辽阔。申通像很多年轻人一样，通过读书来改变自己的人生路径，拓展自己的阅历。从边境小城走到首都万象，而后又走出国门，体验到了不一样的都市繁华与喧嚣。无论北京，还是新加坡，都给了申通老挝以外的文化与世界，让他沉醉，却未曾迷失。

老挝融入世界的渴望，在申通这一辈人身上尤为明显。申通希望他更多的海外朋友和同学，可以通过自己了解他背后的祖国。他觉得比起很多地方的过度开发，未来老挝的发展反而是大有可为，无论是旅游、农业、贸易，还是基础设施建设，都蕴藏着巨大的商机。申通乐见处于经济转型期的老挝，既能驶入发展的快车道，又不失了那份安宁宁静与现世美好。